

主要讀經及其他應用經文：約翰一書 2:15-17

1. 約翰一書 2:15-17 v15 不要愛世界和世界上的事。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。v16 因為凡世界上的事，就像肉體的情慾，眼目的情慾，並今生的驕傲，都不是從父來的，乃是從世界來的。v17 這世界和其上的情慾都要過去，惟獨遵行神旨意的，是永遠常存。
2. 約翰一書 2:12-14 小子們哪，我寫信給你們，因為你們的罪藉著主名得了赦免。父老阿，我寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我寫信給你們，因為你們勝了那惡者。小子們哪，我曾寫信給你們，因為你們認識父。父老阿，我曾寫信給你們，因為你們認識那從起初原有的。少年人哪，我曾寫信給你們；因為你們剛強，神的道常存在你們心裡；你們也勝了那惡者。
3. 約翰福音 17:5,6,9,14 v5 父阿，現在求你使我同你享榮耀，就是未有世界以先，我同你所有的榮耀。v6 你從世上賜給我的人，我已將你的名顯明與他們。他們本是你的，你將他們賜給我，他們也遵守了你的道。v9 我為他們祈求，不為世人祈求，卻為你所賜給我的人祈求，因他們本是你的。v14 我已將你的道賜給他們。世界又恨他們；因為他們不屬世界，正如我不屬世界一樣。
4. 約翰一書 5:19 我們知道，我們是屬神的，全世界都臥在那惡者手下。
5. 哥林多後書 4:4 此等不信之人被這世界的神弄瞎了心眼，不叫基督榮耀福音的光照著他們。基督本是神的像。
6. 約翰福音 16:11 為審判，是因這世界的王受了審判。
7. 歌羅西書 4:14 所親愛的醫生路加和底馬問你們安。
8. 腓利門書 24 與我同工的馬可、亞里達古、底馬、路加、也都問你安。
9. 提摩太後書 4:10 因為底馬貪愛現今的世界，就離棄我往帖撒羅尼迦去了，革勒士往加拉太去，提多往撻馬太去，
10. 創世記 3:1-6 耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：神豈是真說不許你們吃園中所有樹上的果子麼？女人對蛇說：園中樹上的果子，我們可以吃，惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：你們不可吃，也不可摸，免得你們死。蛇對女人說：你們不一定死；因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。於是女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了，又給他丈夫，他丈夫也吃了。
11. 馬太福音 4:1-11 當時，耶穌被聖靈引到曠野，受魔鬼的試探。他禁食四十晝夜，後來就餓了。那試探人的進前來，對他說：你若是神的兒子，可以吩咐這些石頭變成食物。耶穌卻回答說：經上記著說：人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。魔鬼就帶他進了聖城，叫他站在殿頂上，對他說：你若是神的兒子，可以跳下去，因為經上記著說：主要為你吩咐他的使者用手托著你，免得你的腳碰在石頭上。耶穌對他說：經上又記著說：不可試探主你的神。魔鬼又帶他上了一座最高的山，將世上的萬國與萬國的榮華都指給他看，對他說：你若俯伏拜我，我就把這一切都賜給你。耶穌說：撒但，退去罷！因為經上記著說：當拜主你的神，單要事奉他。於是，魔鬼離了耶穌，有天使來伺候他。

講道題目：不要愛世界

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

美國 IBM 公司的第一位女性執行長叫做維吉妮亞·羅梅蒂，在 2011 年，她接下美國 IBM 百年大業的重擔。蘋果公司的執行長庫克就形容她是：非常聰明、與人合作、敢做出艱難的決定、果斷而實事求是的人。在 2015 年，她受邀到她的母校-芝加哥西北大學在畢業典禮中當講員，她以自己的例子，鼓勵當年的畢業生。她說：我職業生涯的初期，我的頂頭上司決定另謀高就，他就把我叫到他跟前，興奮的告訴我，他提名我做他職位的接班人。但是我聽了之後一點都不興奮。我回答上司說：接下這個職位太快了，我還沒有準備好，或許再過幾年我可以更勝任。總之，我需要回家再考慮考慮。於是，她回家後就跟丈夫商量當天在辦公室發

生事情的經過。他先生看著她說：如果妳是男人，妳會用這種猶疑的方法回應妳上司的提議嗎？我太了解妳了，妳只須要花六個月的時間就可以上手。她先生的話點醒了她，於是第二天她就接下這份沉重的工作。維吉妮婭說：「追求成長」和「保持安逸」這兩者是無法共存的，請你們閉上眼睛問自己，在甚麼時候學習最多？我敢向你們保證，一定是你們勇敢冒險的時候！對我來說，勇於冒險才會成長，這也是我職業生涯一個非常重要的領悟。我永遠在追求挑戰，也接受挑戰！

我們教會如今的光景，其實可以滿足我們的需要。是否再擴建，過幾年再說！但是如果我們沒有勇於冒險，我們就無法經歷神在這個教會的帶領。我們的神是信實的神，祂在我們當中，聽我們的禱告也帶領我們。祂要操練我們的信心，不是看環境，而是仰望祂。當弟兄姊妹能夠拿出奉獻的時候，我們就會看見神在教會的工作與帶領。

俄國著名的大文豪列夫·托爾斯泰在1886年發表了一篇中篇小說《伊凡·伊列區之死》。小說裡的情節是講述故事中的主角伊凡·伊列區一直到「死之前」，都被人看為是社會上非常成功的人士！他做到令人稱羨的高等法院檢察長，娶了一個人人羨慕的漂亮太太，社會裡交往的人都是聖彼得堡上流社會的高階人士和貴族。伊凡·伊列區聰明能幹，長袖善舞，善於討好長官，年輕時就立志要在官場裡出人頭地。他出身貧苦，把一切生活的重心與焦點，全部集中在自己身上，只關心自己的前途與發展。因此，工作平步青雲，事事順遂，個人財富也迅速累積，令人羨慕，自己也覺得自滿得意。

然而，一場意外使這個「成功」的故事立刻急轉直下。有一天，當他在家裡掛窗簾的時候，不小心從梯子上跌下去，從此就一直臥病在床。這時候伊凡·伊列區才發現：身邊竟然沒有一個人真正的關心他，就像他過去也從不關心別人一樣。看診的醫生也不太在乎他的疼痛與憂慮，只是機械化的用醫生專業的角度處理他的身體，完全不把他當做一個有血有肉的人來對待。就像他在法院當檢察官工作時的一貫作風，只用專業的角度，冷漠到近乎無情與殘酷態度，把處理的案件優雅地處理掉。法院的同事知道他跌倒臥病在床後，只想打探他遺下的空缺會讓誰升上去，就像禿鷹一樣，貪婪地等待著從他的不幸中，可以得到好處。而以前的他也是一隻一模一樣的禿鷹。

不甘於平凡的他，一生都在追求財富、名利、以及出人頭地。直到他將要死了才發現，他從沒有得到過一件與人不同的東西，他從沒留下會讓人銘記在心的功績，他一生的官運亨通、功成名就都只不過是「庸俗至極」的集合。伊凡·伊列區這個時候才深深領悟，他很想從頭來過，但上天卻已不再給他第二次機會了！

列夫·托爾斯泰所寫的這個故事給我們基督徒一個很大的提醒：人所追求世界上的財富、地位、名聲、和榮華，雖然能讓人有高人一等的感覺，其實，這些都是極其短暫、虛幻的，是隨時就可能消逝成空的。在神的眼中，這些都是沒有永恆價值的。今天藉由約翰一書 2:15-17(經文一)教導做為神的兒女，住在被世界的王，惡者魔鬼所掌權敗壞的世界，所要認清的重要事實與知道如何逃避。約翰一書 2:12-14(經文二)，老約翰為了引起基督徒對他勸說的注意，他寫作時特別用了呼格的方式，還重複說了兩遍，來喚起讀者的注意：「孩子們阿」、「父老們阿」、「青年們阿」。每個呼格後面再加上「我寫信給你們」、「我曾寫信給你們」來強調，希望那些他所關心的基督徒，要認清他們的身分是何等的尊貴，因為他們是耶穌基督用寶血救贖回來的，是屬神的子民，他們需要在真道上不斷的追求長進，以致對神的話可以習練通達，明白神的心意，有成熟的心志與生命，可以在他們所住屬世的世界辨識惡者魔鬼的詭計。

老約翰就繼續提醒基督徒，如果他們真的知道自己已經蒙了揀選，罪得到赦免，有屬神良善聖潔的本性與性情，他們的身分與地位已經改變，是神的兒女，跟不信屬乎肉體的人不再一樣。那麼他們在生活中，需要活出能夠證明他們跟世界有所分別，而最明顯的證明就是價值觀的更新和改變，基督徒不再屈從世界的價值與喜好。當我們仔細閱讀約翰一書 2:15-17(經文一)，短短的三節裡面，「世界」就出現六次。「世界」的希臘文是：kosmos。在《新約聖經》出現有186次，有的經文是翻譯為「世界、世人、普天下、世間、或世上」等。這個字在《約翰福音》裡用了78次，在約翰書信裡用了23次。可以想見，使徒約翰很喜歡用世界這個字。「世界」kosmos這個字有四種不同的涵意：

第一，約翰福音 17:5(經文三)，這裡的kosmos是指神所創的「宇宙大地」。

第二，約翰福音 17:6(經文三)，這裡的kosmos是指「人世間」。

第三，約翰福音 17:9(經文三)，這裡的kosmos是指「世界上的一般人」。

第四，約翰福音 17:14(經文三)，這裡的kosmos，與約翰一書 2:15-17經文中的「世界」是指同一個意思。就是指惡者魔鬼所掌管，屬乎黑暗權勢，抵擋神的敵對勢力與價值體系。

約翰一書 5:19(經文四)，哥林多後書 4:4(經文五)，魔鬼是非常的狡猾、詭詐，會使出各種的伎倆來蠱惑神的兒女遠離。因此要謹記，基督徒的身分既然已經因著耶穌基督的救贖跟世界有別，那麼就要格外小心，持守過去使徒所教導他們的真道，讓主的道來指引他們的生活，使他們不致失去警覺的心，而落入惡者所設

計,敵擋 神的旨意與真理,只滿足人肉體慾望,以及俗世的價值體系的圈套裡面.老約翰嚴加警告這群他所關心的基督徒,不要被惡者魔鬼欺騙利誘而遠離 神的下列幾個理由:

一、因為愛世界和愛 神是互不相容 (約翰一書 2:15)

約翰一書 2:15(經文一),約翰說:「不要愛世界和世界上的東西」,從原文看,這句話是命令的語氣,是警告基督徒千萬不可貪愛世界.英文《聖經》國際標準版本,就直接把「不要」翻譯成「停止」.這樣更可以幫助我們感受到使徒約翰強烈的警告,也意識到貪愛世界所造成的嚴重後果.最初 神所造的世界本是美好,是要人來管理在其中並且享受 神所造一切的豐富.因此,神所造的世界本身和世界上的事,在道德上來說,是中性的,沒有善與惡之分.但人的始祖亞當和夏娃在治理享受 神所造的世界之餘,卻起心動念、自以為大、聽信撒旦差役蛇的謊言、背離了 神的心意、拿取 神所禁止他們吃的善惡果,從此人就落入罪的挾制,與聖潔的 神隔絕.世界就淪落在惡者撒旦的手中,被牠所掌權管轄.**約翰福音 16:11(經文六)**,就稱惡者魔鬼為世界的王.世界就成為敵擋 神的勢力;世界上的事包括物質、財富、與虛名,從此就變成是魔鬼操控人遠離 神的工具.

所以,不信的人心眼被惡者魔鬼所蒙蔽,沉迷在惡者魔鬼所操控的物質世界當中、追求物質的豐富、虛名所帶來的驕傲、與肉體慾望的滿足而活在罪中.但是信主的人已經被基督的寶血所救贖,罪得 神的赦免,恢復與 神和好的關係,有聖靈的同在與能力,已經得到自由釋放,不再受惡者魔鬼的利誘與牽制.雖然基督徒還是住在這個世界,但已不再屬於這個世界,他們的身分和生命已經完全改變,不應該依舊活在俗世的價值裡,繼續愛世界和追求世界上的事.這是使徒約翰提醒基督徒做為 神兒女,必須要明白的,當守自己的本分.

世界的王魔鬼會利用我們對物質世界的需要,想方設法的誘使我們去貪愛世界,給基督徒一些甜頭,進而失去戒心,逐漸的把心放在世界的虛名、富貴、榮華、和成就上,逐漸取代 神在我們心中原本做為主人的地位.不要愛世界和世界的東西,若有人愛世界,愛父的心就不在他裏面了.《新約聖經》有一個人物叫底馬.

他原是使徒保羅在後期的旅行佈道中,一個很重要的同工,**歌羅西書 4:14(經文七)**,**腓利門書 24(經文八)**,保羅分別代底馬向這些教會的信徒問安,並且底馬與馬可、路加及亞里達古等眾「同工」同列,可見底馬在教會中頗負盛名,是大家知曉的人物.但是很可惜,後來底馬受不了到處旅行傳道的艱苦,就脫隊離開了.因此,當最後使徒保羅在羅馬監禁等待審判的時候,他在**提摩太後書 4:10(經文九)**寫下了那句悲痛的話語:「因為底馬貪愛現今的世界,已經離棄我,往帖撒羅尼迦去了。」

弟兄姊妹,愛世界和世界的東西會驅使人放棄跟隨主的心志與決心,而偏行己路.蒙了 神救贖、清楚重生得救屬 神兒女的基督徒,必須深知並嚴防挑戰與引誘.

二、因為愛世界和世界的事沒有永恆的價值 (約翰一書 2:16)

約翰一書 2:16(經文一),世界的哪些東西能使基督徒失焦遠離 神呢?約翰提到三件就是「肉體的情慾」、「眼目的情慾」、和「今生的驕傲」.「肉體的情慾」就是指人對物質慾望的追求.慾望是中性的,然而若逾越人所需要的沉迷在其中,反過來被人所追求的東西控制,就正如每天飯後喝一小杯酒,對身體的循環和健康是有益的.但人若沒有節制而狂飲,反而被酒控制,沉迷在肉體的歡樂之中,就變成被肉體慾望所控制.「眼目的情慾」則是指讓人眼睛看了賞心悅目,勾引人內心的慾望,讓人有非分之想,想要擁有的事物.比如「女色」、「珠寶」等.「今生的驕傲」,「驕傲」希臘文的意思是「裝模作樣擺架子」或「自誇」.有《聖經》學者認為,驕傲是指人對任何他所擁有的事物,感到得意自滿,喜歡向人張狂吹噓.

魔鬼早在**創世記 3:1-6(經文十)**就用這三件事誘惑了夏娃:牠誘惑夏娃去吃善惡果,利用她想吃不能吃的肉體的慾望,帶她到分辨善惡果樹下,一邊看著悅人眼目的善惡果,滿足她眼目的情慾;同時還吃了善惡果,就會跟上帝一樣,來滿足她的驕傲.最後夏娃被誘惑得罪了 神,也將罪帶入世界.**馬太福音 4:1-11(經文十一)**,撒旦在耶穌禁食 40 天之後,誘惑他將石頭變成食物滿足肉體的慾望;又帶他到高山上把天下萬國,權柄,和榮華都顯現在祂眼前,說只要向牠下拜就可以將一切都給祂;最後又在聖殿的殿頂上要耶穌跳下去來證明 神的能力.然而,跟夏娃不同的是,耶穌以 神的話抵擋魔鬼的誘惑與試探.祂最終勝了世界上的王.

親愛的弟兄姊妹,魔鬼像吼叫的獅子遊走在世界,不斷的在誘惑基督徒進入牠那使人犯罪的圈套,最終遠離 神.然而,耶穌為我們立下戰勝誘惑的方法,那就是以 神的話為我們生活的指標與價值觀的中心.我們一定要認真思想,老約翰在這裡的提醒,如果我們花很大的精力在追求生活的成就,卻對屬靈生活興趣缺缺,那麼,要趕緊調整過來,避免落入惡者魔鬼的圈套.

亨利·杜南先生，生在1828年，是瑞士銀行家，人稱他為紅十字會之父。是首位諾貝爾和平獎的得主。在1859年，當他出差路經蘇法利諾戰場時，看到路邊躺著哀嚎垂死的戰士。他就暫停出差的行程，選擇留下來幫忙，救援這些受傷孤立無援的戰士。杜南先生看到這些在戰場受傷的戰士痛苦淒慘的景象，心中充滿憐憫，深覺靠一己之力來幫助，果效十分有限。於是杜南先生心裡有個感動，就開始奔走各地，呼籲成立中立的救援組織。在1863年成立「救援傷兵國際委員會」，也就是紅十字會的前身。他放下身邊已經經營多年，使他致富的銀行事業，全時間的投入這個救援戰場傷兵的工作。杜南先生從過去一個日理萬金的銀行家，變成一個到處奔波、尋求各國政商支持的人道救援苦行僧。可是，也就因為杜南先生的努力，使得至今已傳承超過百年、濟扶無數苦難靈魂的紅十字會，就此誕生。

弟兄姊妹，紅十字會的創辦人亨利·杜南剛好和托爾斯泰的小說《伊凡·伊列區之死》中的主角伊凡·伊列區，形成一個強烈的對比。當臨到人生的盡頭時，表面上似乎輝煌騰達功成名就的伊凡·伊列區，實際上卻是一無所有、無人紀念。然而，表面上似乎一無所有的亨利·杜南的貢獻卻永遠地留在世人的心中，令人懷念。

三、因為世界和世界上的事是短暫稍縱即逝的（約翰一書 2:17）

約翰一書 2:17(經文一)。約翰告訴基督徒，不要愛世界和世界上的事的第三個理由，是因為世界和世界上的事是短暫的，稍縱即逝不能長存。

在網路上有一篇標題是《活人要把這事放在心上》的短文。這個短文是一個住在紐約，40歲的世界知名時尚設計師，兼社交媒體博客，名字叫克里斯達·羅德里格斯寫的。她是一位基督徒，樂觀熱情，平時樂於向人分享她的生活和創作的作品。她因為罹患胃癌，在正值事業成就到達顛峰、名利雙收的時候，卻不幸過世。就在她過世之前，她在自己經營的網站，分享一篇勸世短文，名為《活人要把這事放在心上》。短文是這樣寫的：

1. 我的車庫裡有世界上最昂貴的車；但現在我必須使用輪椅。
2. 我家裡有各式各樣的高級名牌衣服和鞋子；但現在我的身體卻是用醫院所提供的小布包裹著。
3. 我有很多錢存放在銀行；但現在對我卻沒多大益處了。
4. 以前我的房子像城堡；現在卻在醫院睡兩張病床的病房。
5. 從過去經常出國、住五星級大酒店；現在大部分的時間都住在醫院，且一家換到另一家。
6. 我過去跟成千上萬的人簽名；但這次的病歷卻是我的簽名。
7. 我過去上髮廊，請知名髮型設計師梳理頭髮；但現在頭上一根頭髮都沒有。
8. 過去有私人飛機自由自在，想到哪飛到哪；但現在到醫院，都需要兩個助理攙扶。
9. 雖然食物很多，但現在我的飲食就是一天兩顆藥丸，晚上幾滴鹽水。
10. 房子、車子、飛機、傢俱、銀行存款、名聲和榮耀，沒有一項對我現在的病痛有任何的幫助。除了擺在我面前的死亡，沒有什麼是真實的。

克里斯達所寫的這篇勸世短文，陳述自己短暫一生所擁有世界的榮華富貴，但因為疾病，很快都變成虛空沒有意義。而使徒約翰在一書 2:17 節對基督徒所說的話，做了最佳的詮釋。

總結

親愛的弟兄姊妹：誠如使徒約翰所教導當時他所愛、所關心的那些受信的基督徒一樣，神的兒女要認清自己是被神所揀選、所救贖的人，罪已經得神的赦免，有聖靈的內在在我們裡面，我們生命已經更新改變、有神良善聖潔的本性與性情、更有主耶穌復活的大能可以勝過這個世界，活出基督的生命。因此，我們需要對神的話習練通，持續追求靈命長進、邁向成熟。致，我們可以跟世人有所分別，不會受惡者魔鬼的欺騙，去愛世界和追求世界的事。因為世界和世界的事，跟聖潔的神是無法相容的、是沒有永恆價值的、更是短暫稍縱即逝，不能存到永遠的。使徒老約翰這樣的提醒，我們做為神的兒女，需要謹慎認真去傾聽並遵行，好讓我們屬靈的生命，可以因此被神的話所保守成為聖潔尊貴的器皿，在這世代合乎主用，成為這個世代的見證與祝福。

但願今天主的道，成為你我的提醒與鼓勵。